

合理的疏解，否則光是調漲拖吊費，花費龐大的人

力財力，而台北市的停車問題仍是無法獲得較實質的改善的。

答覆單位：台北市政府（交通局）

答：一、廣設停車場，增加停車供給，減輕市區停車壓力及交通干擾，係本府長久以來努力之目標，本府交通局停車管理處並依照全市各區停車供需狀況、建設經費分配，擬定「台北市停車場工程興建五年計畫」，除積極興闢都市計畫公共停車場用地外，亦全面篩選符合「都市計畫公共設施用地多目標使用方案」之學校、公園、廣場，興建地下停車場，盼能充分利用有限土地資源，增加停車供給，紓解市區龐大停車壓力。

二、「有關加強取締路面洗車、修車業、攤販及店面商家惡性佔用道路及本市收費停車格位，本府已責由警察局、交通局訂定「台北市政府掃除霸佔停車位違規行為工作實施計畫」，俟提本府交通改善行動小組通過後，即可加強執行，全面掃蕩。

三、「有關儘速研究開放國中、國小校園，提供社區居民夜間停車之可行性，目前本府教育局正請各學校評估本身校園條件，研究可否開放校園夜間停車，預計八十五年十二月彙整各校意見後，報貴會教育審查委員會備查；至於公園空地是否開放夜間停車乙節，經本府工務局公園處研析結果，有於既成公園均植有樹木花草等其他公共設施，所餘空地有限，若夜間開放供停車，恐將造成混亂，故公園內有限空地似不宜開放夜間停車。

九十

質詢日期：85年10月30日

質詢議員：賈毅然

質詢對象：市長陳水扁、教育局長吳英璋
題目：本市高中聯招出題應尊重教師自主權，不應硬性規定鄉土試題佔分比例，以免此項愚民政策把學生變成井底之蛙，缺乏國際觀。

說明：據本月十三報載，陳市長於十二日宣佈新的台北區高中聯招命題政策，要求明年（八十六學年度）聯招史地科試題中，台灣及台北鄉土試題應佔30%以上，後年再提高為50%。陳市長認為目前國中在現有的

教育體制下，只有聯考的題目，學生才會去讀，因此用此方式培養學生的「鄉土情、台灣心」。市民固然有需要去瞭解自己的鄉土文化，但本席基於下列理由，認為陳市長的作法值得檢討：

一、政治干涉，影響教師自主：用政治手段去規定高中聯招的命題方向，實影響出題教師之自主性、有違教育中立的基本精神。

二、缺乏緩衝，考生難以適應：陳市長宣佈將從距今不到的八十六學年度就要開始實施新政策，實在會使考生產生適應上的困難。

三、透過考試，無益懷鄉之情：用考試的作法，只會助長教師對學生填鴨式灌輸。而且，用考試強迫學生背誦，只會增加學生的排斥、反感，無益於學生對自己鄉土的真心關懷和瞭解。本席認為，莫走「用

考試去強迫學習」的回頭路。

四、瞭解鄉土，宜用多元方式：本席認為，培養學生「鄉土情、台灣心」，未必透過考試，也未必透過學校教育。可以透過媒體製作節目，例如「走尋台北城」節目，也可以舉辦諸如「認識台北古蹟活動」，廣邀各校參加，透過古蹟巡禮的方式讓市民們瞭解本市的歷史和地理環境。

五、建立情感，別用愚民政策：學生在台灣出生成長，對鄉土自然而然日久生情，根本不需要以考試建立感情。硬性規定鄉土試題比率，無異變相愚民，將使未來市民缺乏國際觀，而成爲井底之蛙。

基於上述理由，本席認為陳市長應收回成命，自然而然的落實鄉土教學，不應硬性規定鄉土教學的佔分比例。

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：一、高中聯招係以國中課程教材為命題範圍，現行國中課程教材有關臺灣及臺北鄉土部分原本即占有相當的比例，聯招命題時加重鄉土教材試題之占分比例，預期應能漸漸引國中教育重視鄉土教學，並使學生瞭解及關心與自己生活關係最密切的週遭環境。畢竟國際觀的建立應植基於對本土的瞭解與自信。

二、「以考試引導教學及學生學習，只是推動鄉土教學的多元方式之一」，賈議員所建議透過媒體製作節目、辦理古蹟巡禮活動等方式，亦有助於「臺灣心、鄉土情」的培養，本府將適時配合辦理，藉以落實鄉土教學。

九十一

質詢日期：85年10月30日
質詢議員：林曾章

質詢對象：社會局長
題目：公設靈骨塔加強改善及管理
說明：一、目前為天佛大道院之靈骨塔風波，已鬧的不可開交，民間私設之靈骨塔的管理已到刻不容緩的地步，但公設之靈骨塔，亦須加強改善。

二人死為大，為死去之先人，找一處幽雅環境，安置骨灰，是每個子孫在尋找靈骨塔時，優先考慮的條件，而大部份私設之靈骨塔為吸引更多之消費者購買，多選擇風景秀麗之山區，是否為合法建物，則非優先考慮之要件。

三、市府公設之骨靈骨塔，於地理條件上，不遜於私設者，但靈骨塔內部之陳設卻有待加強，以陽明山第一公墓內之靈骨塔為例，原先設計之初，每個空間都很大，但在不數使用時，於每個空間中又加層，使每個位置縮小，且係以水泥加蓋，每個骨灰罇外，家屬以自製之壓克力，將骨灰罇置於內，因大小不一，置放的凌亂不堪，且內部環境，並無裝潢比不上私設靈骨塔莊嚴肅穆之氣派。

四、其實，社會局都有能力將公設靈骨塔好好的管理，多用點心思，稍加裝潢，並非服務性質，不收取費用，就任憑顯得凌亂，若以私設靈骨塔之設計方式，整整齊齊，空間自然就多，且能服務更多市民。